

民建聯 7160 義工獲嘉許

特首籲續發揮互助互愛精神 何靖等主禮

香港文匯報訊 民建聯昨日舉行義工嘉許禮 2024，有近 2,700 位義工過去一年的服務時長達 200 小時或以上，獲頒發嘉許金獎。香港特區行政長官李家超、中央政府駐港聯絡辦副主任何靖等應邀擔任主禮嘉賓。李家超致辭時指義工服務是關愛共融社會的重要元素，呼籲義工們繼續發揮人與人互助互愛精神。民建聯主席陳克勤表示，未來將繼續與義工扎根社區，推動社區建設、協助特區政府做好地區治理工作。

據介紹，民建聯義工團自 2007 年成立至今，人數已逾一萬人，凡服務達 50 小時或以上的義工，可獲頒發嘉許銅獎；服務達 100 小時或以上者，可獲頒發嘉許銀獎；服務達 200 小時或以上者，可獲頒發嘉許金獎。

今年共有 2,698 位義工得到了金獎、2,203 位得到銀獎、2,259 位得到銅獎，獲獎的義工人數多達 7,160 位。今年獲得傑出義工獎、家庭義工獎、卓越義工獎的得主均有出席典禮領獎。

李家超致辭時指出，關愛隊與民建聯義工團一樣，都是做三樣事：雪中送炭——為有需要人士送上幫助；錦上添花——在節慶活動為社會增添氣氛，以及無時無刻幫助左鄰右里。「義工服務是關愛共融社會的重要元素。」李家超呼籲義工們繼續發揮人與人互助互愛精神。

陳克勤：助政府做好地區治理工作

陳克勤致辭時感謝義工們在過去一年辛勤努力及保持對社會的關心。他提到，經過義工們共同努力，民建聯不斷開拓地區服務網絡，並得到社會各界普遍認同。義工服務是基層治理的有力助手，在未來，民建聯將繼續和義工們一起努力，扎根社區、服務居民和反映意見、推動社區建設、協助特



◆民建聯昨日舉行義工嘉許禮 2024，多達 7,160 位義工獲嘉許。

區政府做好地區治理工作。

他亦鼓勵義工們邀請更多身邊的朋友，加入民建聯義工團，一起投入社區工作，為香港的繁榮穩

定、國家的美好明天貢獻力量。

嘉許禮昨日在伊館進行，主禮嘉賓還包括中央政府駐港聯絡辦社工部副部長周和、香港義工聯盟常

務副主席吳聯喜等。民建聯會務顧問葉國謙、李慧瑛、簡志豪，副主席陳勇、周浩鼎、陳學鋒、葛珮帆等出席。

首參加「校薦生」升港大學 穗校命中率 100%

香港文匯報訊（記者 胡若璋 廣州報道）香港特區政府教育局自 2022/23 學年起推行「學校推薦直接錄取計劃」（SNDAS），提供機會予在個別學科或範疇具有特殊才華及興趣的中學生，獲本地大學考慮直接錄取。本年度兩所文憑試內地與考學校首次參與 SNDAS，共有 3 名學生獲得錄取。其中，廣州暨大港澳子弟學校共有兩名學生分別獲得香港大學及香港中文大學錄取，他們近日接受香港文匯報專訪分享升學喜悅，又指現今具備兩地求學經驗相當重要，應為個人發展方向早作準備。該校總校長譚日旭指學校首次參與 SNDAS 即獲「100% 推薦命中率」，期望日後可按此經驗，為更多學生提供指引。



◆廣州暨大港澳子弟學校總校長譚日旭



◆廣州暨大港澳子弟學校每年會舉辦入學講座，幫助學生計劃學習發展重點。

受訪者供圖

受訪者供圖

勉後輩及早規劃好發展方向

獲港中大金融科技學系錄取的徐騰淵表示，自己具備香港和內地的求學經驗，也參加過不少研學團，到不同科技企業參觀了解，對金融和科技創新產生濃厚興趣。相比一般學生只是口頭說說，他強調自己很早就為自身興趣，制定學習和實習計劃，並付諸實行。「在大灣區不缺乏實地實踐的場景和機會，能夠提前去學習，會更好地明確自身興趣所在。」他相信，在多元化學習的過程中，可更好地認識自我，鼓勵學弟學妹們也要盡早學會自我規

劃和管理，找到個人發展方向。

順利獲港大社會科學系錄取的黎映彤表示，能夠在高中初期知道有 SNDAS 這個計劃，感到十分幸運。「學校很有意識地培育我們成為全面發展、有領導力的人，同時也要具備濃厚的社會責任感。」

黎映彤分享在高中生涯除了努力學習外，也積極參加不同社會活動和義工服務，以及參加具代表性的賽事活動，豐富個人閱歷。

除此之外，黎映彤分享自己報讀的港大專業，對英文有較高要求，十分慶幸學校有為自己提供針對性的學科指引和幫助，尤其感謝學校英文組老師的悉心指導和幫助，讓她順利考獲 5 級佳績。

校長：了解大學想要什麼人才

譚日旭表示，學校首次參與 SNDAS 推薦，即獲得 100% 的命中率，這份成功經驗十分寶貴。「我們初步掌握了這個計劃的精髓之處，知道怎麼推介學生，也了解大學想要什麼人才。今年的做法有效，明年就可以繼續按照這個經驗，給到學生更多指引。」

談及兩名獲取錄的學生，譚日旭指他們的學科成績均排在年級前五，而且兩人都很清晰個人的興趣發展，在豐富的社會實踐中，不僅擁有強烈好奇心，也有濃厚的關愛之心，相信正是這些特質讓他們能夠脫穎而出。



◆左起：錢曉其、黃樂希。香港文匯報記者 陸雅楠 攝

頑童幸遇良師 立志「接班」執教鞭

香港文匯報訊（記者 陸雅楠）有時上天會用黑色幽默的方式，去教育需要汲取教訓的孩子，讓他們成長。中學時代的錢曉其，曾一度很討厭上課，最愛擾亂秩序，更會假冒母親簽名請假逃學。幸好學校沒有放棄他，這名頑童終於遇上命中注定的剋星——歷史科老師，既帶他重返正途，又讓來自單親家庭的男生慢慢放下自我保護的硬殼，人亦變得積極起來，即使其後中學文憑試失利，但他轉戰副學士課程，以優異 GPA 成績考入香港中文大學歷史系。

錢曉其近日接受香港文匯報訪問時愧疚地說，當年中文科老師勸他好好讀書，卻換來他大言不慚地回應：「讀中文可以做什麼呀？乞食囉！」惟現在他正在副修當年他口中「乞食」的中文科，未來還打算以恩師為榜樣，從事教育或文字工作，薪火相傳。

初中時，曉其讀的是「補底」班，身邊同學求學態度得過且過，背景複雜，他本身也不愛讀書，出勤率低，即使到校上課，也會刻意滋事，有時更對老師口出狂言，是令訓導老師頭痛的壞學生，也是訓導組的常客。由於時常被訓導組老師輔導，他慢慢與任教歷史的訓導組老師相熟起來。

在多次談話中，老師發現曉其心底仍懷有求學熱情，於是開始指導他學習，也會關心他的生活，「老師會帶飯給我食，請我到家中作客，關心我讀書有無壓力，還付了一大筆錢給我補習。說他是老師，但他更像我的爸爸。」

難忘恩師一句「你有事就打昇我」

曉其與父親一起生活，談到家庭關係，他直言：「比較惡劣的時期，我曾有過離家出走概念，而每次這位老師總會找一個安全地方給我，幫我渡過難關。」恩師有一句話令他銘記於心：「你有事就打（電話）昇我啦！幾點都好，我都聽。」恩師的無私關懷，成為曉其上進的動力。

後來文憑試失利，曉其十分內疚，「但老師說，分數並不重要，重要係我所付出嘅努力和上進心！」從未見過有人像老師那樣掏心掏肺地幫助他人，於是曉其在修讀港大附屬學院副學士時拼盡全力，「中學時到圖書館的次數，十隻手指數得完；現在星期一至五都會留喺圖書館留到關門，也會到不同大學圖書館借參考書。」

為了滿足銜接大學入學要求，他報考雅思，又重考文憑試的中文，最終過關以 GPA3.62 考入中大。成長的歷程讓他明白，好老師可以改變學生的一生，所以他亦立志要幫助下一代，從事教育或文化工作，春風化雨。

另一名修讀港大附屬學院文學副學士（媒體、文化及創意）的畢業生黃樂希跟香港文匯報記者分享指，自己在中學就讀 Band 1 學校，是傳統意義上的好學生，但眼見同校的尖子都要瘋狂補習維持成績，加上不適應中學的應試教育，令他對學習失去了興趣，中五時要留級。

最終，黃樂希於文憑試最佳五科只獲 16 分，未達大學聯招修讀心儀的文化研究的理想分數線，於是決定到港大附屬學院修讀副學士課程，最終確定了自己對文化研究的興趣，「學院的課程設計除了傳授書本知識外，還給予學生探索空間。」他更獲中大文化研究學系錄取，未來想繼續從事文化研究領域的工作。

大專生機械人賽 港中大「長驅植進」奪冠



◆香港科技园公司主辦全港大專生機械人大賽 2024，昨日圓滿舉行。主辦方圖片



◆賽事規定加入電腦視覺技術，讓全自動機械人能自動偵測賽區上的「稻米」，完成收割任務。主辦方供圖

香港文匯報訊（記者 姬文風）香港科技园公司主辦的全港大專生機械人大賽 2024 昨日圓滿舉行，共吸引了逾 200 名來自本港 8 間大專院校的學生參與。來自香港中文大學的「長驅植進」隊成功奪冠，將會代表香港於今年 8 月出戰在越南廣寧省舉行的亞太廣播聯盟機械人大賽 2024，爭取在國際舞台上再下一城。今屆比賽以出類拔「穗」為主題，取材自

越南梯田耕種，參賽隊伍除了需要設計和製作手動及全自動操作機械人外，還需根據規定，利用機器學習模型，加入電腦視覺技術，讓全自動機械人配備智慧識別功能，能夠自動偵測賽區上的「稻米」，並完成收割「稻米」的任務，以奪取更高的分數。

香港科技园公司行政總裁黃克強表示，大賽每年匯聚充滿熱情和技能的跨學科菁英，不單是一個展現實力的平台，也為創

科產業孕育和發掘優秀人才。今年的比賽特別加強了人工智能（AI）的元素，以緊貼 AI 發展的趨勢，為同學提供更具有挑戰性的比賽環境，期望他們從中體會到科技在實際應用中的強大功能。

根據資料，歷屆香港代表隊在國際賽事中屢創佳績，分別在 2019 年及 2022 年成功贏得亞太廣播聯盟機械人大賽冠軍，為港爭光。